

# 历史学系系情简讯

【202007—08】

我系办公室编

2020年8月30日

---

## ➤ 董建波、唐小兵、陈波、王应宪负责的国家社科基金项目通过鉴定结项

8月4日，根据全国哲学社会科学办公室公布的2020年7月国家社科基金年度项目、青年项目和西部项目结项情况，经专家鉴定，我系董建波老师、唐小兵老师、陈波老师和王应宪老师负责的国家社科基金项目通过鉴定结项。

## ➤ 权威期刊发表情况

梁志：《当代中国外交史研究如何利用多国档案文献》，《中共党史研究》，2020年04期。

郝江东：《东北抗联教导旅组建过程中的苏联因素》，《中共党史研究》，2020年04期。

李孝迁：《“结构种魂”：曾鲲化〈中国历史〉研究》，《近代史研究》，2020年04期。

## ➤ 我系主办上海市中学历史学科“四史”教育基本要求研究项目启动会议

7月19日上午，我系主办的上海市中学历史学科“四史”教育基本要求研究项目启动会议在上海市敬业中学召开。

## ➤ 大夏世界史系列讲座

### 非洲史讲座系列

7月15日下午，教育部长江学者特聘教授、浙江师范大学非洲研究院院长刘鸿武教授应邀做客华东师范大学大夏世界史论坛，为广大师生带来了题为“中国区域国别研究的历史溯源与未来趋向——兼谈中国非洲研究如何扬长补短创新发展”的精彩讲座。讲座以腾讯会议的形式进行，来自华东师范大学及北京大学、北京师范大学、云南大学、西北大学、上海师范大学、浙江师范大学、安徽师范大学、湖南师范大学和中国社会科学院等多所高校和科研机构的130多位师生现场聆听。此次讲座由我系教授、我校世界历史研究院执行院长沐涛主持。

## 高端讲座系列：

7月2日上午，南开大学历史学院教授、东欧拜占廷研究中心主任陈志强应邀为我系做了题为《旧题新做：拜占廷研究史的启迪》的讲座。本次讲座由我系的朱明教授主持。讲座通过腾讯会议，同时采取了“云端”视频直播的方式，吸引了包括来自中国人民大学、天津师范大学、兰州大学、武汉大学、辽宁大学、中国社会科学院大学及华东师范大学等院校的数百名师生参与。

7月3日上午，复旦大学向荣教授应邀在我系做题为《“黑死病”与欧洲公共卫生体系的诞生》的讲座。讲座由我系教授、世界历史研究院执行院长沐涛主持。本次讲座采取腾讯会议系统“云端”视频连线与直播，来自复旦大学、武汉大学，陕西师范大学及华东师范大学等院校近300名师生参与此次云端讲座。

7月28日晚上，教育部长江特聘教授、首都师范大学晏绍祥教授，应邀在我系做题为“阿吉纽西审判与雅典民主政治”的学术讲座，讲座由我系李海峰教授主持。受疫情影响，讲座采取线上腾讯会议进行，吸引了来自华东师范大学、复旦大学、武汉大学和西南大学等高校的300名师生参加。

8月16日晚上19点，南京大学历史学院世界史系系主任祝宏俊教授应邀做客我校大夏世界史讲坛高端讲座，进行了一场题为“古希腊国际政治中的自由与独立”的学术讲座，讲座由我系刘衍钢博士主持。受疫情影响，本次讲座通过腾讯会议线上进行，来自全国各大高校的300名师生借助网络平台参与了本次讲座。

8月19日晚19:00，中国社会科学院世界历史研究所的刘健研究员受邀做客我校历史学系“大夏世界史高端讲座”，做了题为“从青铜时代走向铁器时代的赫梯石刻”的学术讲座，讲座由我系李海峰教授主持。受疫情影响，本次讲座采用线上会议的方式进行，来自北京大学、厦门大学等全国高校的200余名师生参与了该场讲座。

8月26日晚上19点，于殿利教授应邀做客我校历史学系“大夏世界史讲坛高端讲座”，进行了题为“文明的摇篮——古代美索不达米亚”的学术报告，讲座由我系李海峰教授主持。受疫情影响，本次讲座通过腾讯会议在线上进行，来自北京大学、复旦大学和厦门大学等全国近300名师生通过网络平台参与了本次讲座。

8月27日下午15点，北京大学国际关系学院外交学与外事管理系教授、中美关系史研究会秘书长、北京太平洋国际战略研究所特约研究员牛军应邀在我系做题为《中国对苏联关系“正常化”政策的再思考（1979-1989）》的讲座。讲座由我系教授、社会主义历史与文献研究院常务副院长姚昱主持。本次讲座依托腾讯会议系统进行“云频连线与直播，包括来自北京大学、复旦大学、武汉大学、北京师范大学、山东大学、外交学院、华东师范大学等院校师生在内的近400人参与此次讲座。

### 全球史讲座系列：

7月9日，来自中国社会科学院历史理论研究所的张旭鹏研究员在我系做题为“全球思想史的兴起——基于《现代欧洲思想史》和《再思现代欧洲思想史》两部文集的考察”的讲座。讲座由我系教授、世界历史研究院执行院长沐涛主持。本次讲座采取腾讯会议系统进行直播，来自上海、苏州、台北及马来西亚等地各院校近300名师生参与了本次讲座。

7月13日，复旦大学哲学学院宗教学系的李天纲教授在我系作题为“孟德斯鸠”与“江南特殊论”的讲座。讲座由华东师范大学全球史思想史研究中心执行主任李宏图教授主持。本次会议全程通过腾讯会议进行网上直播，来自全国各个高校和地区的300名师生参与了本次讲座，

7月16日，来自上海师范大学世界史学系的黄艳红研究员在我系做题为“从典范到异乡——法国大革命的古代崇拜与热月后的反思”之讲座。讲座由我系副教授肖琦老师主持。本次讲座采取腾讯会议系统进行直播，来自上海、天津、北京等地各院校近300名师生参与了本次讲座。

7月20日，首都师范大学历史学院的邓京力教授在我系作了题为“思想史研究的语境与视域”的讲座。讲座由我系的范丁梁老师主持。本次会议全程通过腾讯会议进行网上直播，来自全国各地的近300名师生参与了本次讲座。

7月23日，四川大学南亚研究所何平教授在我系进行了题为“马克思理论在全球的旅行”的讲座。我系肖琦老师主持了讲座。本次会议全程通过腾讯会议进行网上直播，来自全国各高校和地区的200余名师生参与了本次讲座。

7月30日，北京大学政府管理学院政治系的段德敏副教授在我系作题为“学会统治：约翰·密尔与托克维尔的政治教育理念”的讲座。讲座由华东师范大学政治学系周保巍副教授主持。本次会议全程通过腾讯会议进行网上直播，来自全

国各个高校和地区的 200 余名师生参与了本次讲座。

8 月 6 日，来自北京师范大学历史学院的张建华教授在我系做题为“从‘娜塔莎之舞’说起——俄国史研究已经转向和如何转向”的讲座。讲座由我系教授孟钟捷老师主持，来自全国各高校和社会人士近 300 人通过腾讯会议观看了直播，并与主讲人进行互动。

8 月 20 日，上海师范大学历史系的洪庆明教授在我系做题为“‘革命时间’：法国共和历的创生”的讲座。讲座由我系的朱明教授主持，全球思想史研究中心执行主任李宏图教授以及来自全国各高校的二百余师生通过“腾讯会议”平台参与了本次讲座。

8 月 27 日晚，上海纽约大学校长，华东师范大学哲学系教授童世骏教授在我系做题为“作为思想史概念的‘大学’——读几位近现代思想家的相关文本”的讲座。讲座由华东师范大学全球思想史研究中心执行主任李宏图教授主持，来自全国各高校和地区的近三百名师生通过“腾讯会议”平台参与了本次讲座。

#### ➤ 人事信息

2020 年 8 月，我系引进专职助理研究员 1 人：ASLIGUL BERKTAY（土耳其籍）。

#### ➤ 学生活动

8 月 4 日至 8 月 8 日，华东师范大学 2020 年优秀大学生夏令营暨第十二届全国历史学本科生论坛如期举行。由于疫情原因，今年的论坛活动改以线上形式举办。本次论坛由我系主办，华东师范大学青年史学社承办，共有来自全国 22 所高校的 45 名本科生参与了本次论坛。